Bé Gi¸o Dôc Vµ §µo T¹o         §Ò Thi Quèc Gia Chän H/S Giái THPT 

                                                                            M«n Thi: Ho¸ Häc Líp 12 

                                                                                   Ngµy thi:  2/3/1995 

                                                                     (180 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò )

                   

                       B¶ng A:      Lµm tÊt c¶ c¸c C©u hái lý thuyÕt vµ Bµi to¸n.

                       B¶ng B:      Bá 2, trong C©u II: 2,trong C©u III: 4, trong Bµi to¸n.


A/C©u hái lý thuyÕt.

C©u I:  

    1. Trong phßng thÝ nghiÖm  cã dd NaOH (dung m«i lµ n­íc).

          a/ H·y tr×nh bµy nguyªn t¾c ®Ó x¸c ®Þnh nång ®é mol/lit cña dd NaOH ®· cho.

          b/ H·y tù cho c¸c sè liÖu cô thÓ vµ tÝnh nång ®é mol/lit cña dd NaOH ®ã.

    2.Cã 3 lä ®­îc ®¸nh sè, mçi lä cã chøa mét trong c¸c dd sau: natri sunfat, canxi axetat, nh«m sunfat, natri hi®roxit, bari clorua. ChÊt nµo ®­îc chøa trong lä sè mÊy, nÕu:

   -Rãt dd tõ lä 4 vµo lä 3, cã kÕt tña tr¾ng.

   -Rãt dd tõ lä 2 vµo lä 1, cã kÕt tña keo, tiÕp tôc rãt thªm kÕt tña ®ã bÞ tan.

   -Rãt dd tõ lä 4 vµo lä 5, ban ®Çu ch­a cã kÕt tña, rãt thªm th× cã l­îng nhá kÕt tña xuÊt hiÖn. 

       Trong mçi tr­êng hîp gi¶i thÝch ®Òu cã viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

   3. H·y ®Ò nghÞ c¸ch t¸ch lÊy tõng muèi trong hçn hîp r¾n gåm : clorua cña amoni, bari, magie ( cã viÕt ®Çy ®ñ ph­¬ng tr×nh ph¶n øng).

C©u II: 

    1. Thùc nghiÖm cho biÕt: sau 0,75 gi©y th× 30ml KOH  1M trung hoµ võa hÕt 30ml H2SO4 0,5M . H·y x¸c ®Þnh tèc ®é cña ph¶n øng ®ã theo l­îng KOH: theo l­äng H2SO4. KÕt qu¶ thu ®­îc ë mçi tr­êng hîp ®ã cã hîp lÝ kh«ng? T¹i sao?

    2. H·y ®­a ra c¸c biÓu thøc cÇn thiÕt ®Ó chøng minh vai trß cña hÖ sè c¸c chÊt trong ph­¬ng tr×nh ph¶n øng khi x¸c ®Þnh tèc ®é ph¶n øng.

 (dïng ph­¬ng tr×nh aA + bB ( d D + eE víi gi¶ thiÕt ph­¬ng tr×nh ®ã ®ñ ®¬n gi¶n ®Ó dïng trong tr­êng hîp nµy).

C©u III: 

     1. CÇn 2 lÝt dd CuSO4 0,01M cã pH = 2.00 ®Ó m¹ ®iÖn:

           a)T¹i sao dd cÇn pH thÊp nh­ vËy.

           b)Trong phßng thÝ nghiÖm cã muèi CuSO4.5H2O, n­íc nguyªn chÊt, H2SO4 98% (D = 1,84 g/ml). H·y tr×nh bµy c¸ch chuÈn bÞ dung dÞch trªn (bá qua chÊt phô).

      2. Cã vËt cÇn m¹, b¶n ®ång, dd võa ®­îc chuÈn bÞ trªn vµ nguån ®iÖn thÝch hîp:

           a) H·y tr×nh bµy s¬ ®å cña hÖ thèng ®Ó thùc hiÖn sù m¹ ®iÖn nµy (cã vÏ h×nh). ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra trªn ®iÖn cùc.

           b)TÝnh thêi gian thùc hiÖn sù m¹ ®iÖn nÕu biÕt: I = 0,5 Ampe; líp m¹ cã ®iÖn tÝch 10 cm2, bÒ dµy 0,17 mm; khèi l­îng riªng cña ®ång lµ 8,89 g/cm3; hiÖu suÊt sù ®iÖn ph©n nµy ®¹t 80%.

C©u IV: 

     H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra ë mçi tr­êng hîp sau ®©y:

     1/ §iÒu chÕ H2SO4 theo ph­¬ng ph¸p nitro : oxi ho¸ SO2 b»ng NO2 trong dd n­íc (cã th¨ng b»ng electron).

     2/ §iÒu chÕ mét chÊt trong thµnh phÇn cña nhiªn liÖu tªn löa b»ng c¸ch cho khÝ F2 ®i chËm qua muèi r¾n KNO3 hoÆc KClO4 (trong mçi tr­êng hîp ®Òu t¹o ra 2 s¶n phÈm, trong ®ã lu«n cã KF).

     3/ FeS hoÆc FeCO3 bÞ oxi ho¸ b»ng oxi trong kh«ng khÝ Èm t¹o thµnh Fe(OH)3 (cã th¨ng b»ng electron).

     4/ Fe2O3, Fe2S3, Fe(OH)3 bÞ hoµ tan trong dd axit m¹nh (víi l­îng d­) ®Òu t¹o ra ion [ Fe(H2O)6 ] 3+
B.Bµi to¸n:

     Hçn hîp A gåm bét Al vµ S. Cho 13,275 gam A t¸c dông víi 400 ml HCl 2M thu ®­îc 8,316 lÝt khÝ H2 t¹i 27,3oC vµ 1 atm; trong b×nh sau ph¶n øng cã dd B.

     NÕu nung nãng 6,6375 gam A trong b×nh kÝn kh«ng cã oxi tíi nhiÖt ®é thÝch hîp, ®­îc chÊt D. Hoµ tan D trong 200 ml HCl 2M ®­îc khÝ E vµ dd F.

     1/ H·y tÝnh nång ®é c¸c chÊt vµ c¸c ion trong dd B, dd F.

     2/ TÝnh pH cña mçi dd ®ã vµ nªu râ nguyªn nh©n ph¶i t¹o pH thÊp nh­ vËy.

     3/ DÉn khÝ E (®· ®­îc lµm kh«) qua èng sø chøa 31,5 gam bét CuO nung nãng tíi nhiÖt ®é thÝch hîp (kh«ng cã oxi cña kh«ng khÝ). Ph¶n øng xong ta thu ®­îc nh÷ng chÊt nµo? TÝnh l­îng mçi chÊt ®ã. (BiÕt trong s¶n phÈm : chÊt r¾n lµ nguyªn chÊt, tÝnh theo gam ; chÊt khÝ hay h¬i ®o t¹i 100oC, 1atm; khi tÝnh sè mol ®­îc lÊy tíi ch÷ sè thø 5 sau dÊu phÈy).

     4/Rãt tõ tõ (cã khuÊy ®Òu) cho ®Õn hÕt 198 ml NaOH 10% (D = 1,10 g/ml) vµo dd F:

          a) H·y nªu vµ gi¶i thÝch hiÖn t­îng x¶y ra.

          b)TÝnh l­îng kÕt tña thu ®­îc (nhiÒu nhÊt; Ýt nhÊt).

   Cho Cu = 64; S = 32; Al = 27; O = 16; H = 1.

   

Ghi chó: ThÝ sinh ®­îc dïng lo¹i m¸y tÝnh c¸ nh©n bá tói, b¶ng sè logarit.

Bé Gi¸o Dôc Vµ §µo T¹o         §Ò Thi Quèc Gia Chän H/S Giái THPT 

                                                                            M«n Thi: Ho¸ Häc Líp 12 

                                                                                   Ngµy thi:  3/3/1995 

                                                                     (180 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò )

B¶ng A: Lµm tÊt c¶ c¸c C©u hái lý thuyÕt vµ Bµi to¸n

                                 B¶ng B: Bá 2. trong C©u IV: 2. trong Bµi to¸n

A.C©u hái lý thuyÕt:

    C©u I: 1.H·y s¾p xÕp c¸c hîp chÊt trong d·y sau ®©y theo thø tù t¨ng dÇn møc ®é linh ®éng cña nguyªn tö H trong nhãm chøc (cã vÝ dô vÒ ph¶n øng kÌm theo): axit axetic, r­îu etylic, phenol, n­íc.

               2.Bé ©m ®iÖn cña C trong C2H6, C2H4, C2H2 t­¬ng øng b»ng 2,48; 2,75; 3,29.

H·y s¾p xÕp ba chÊt trªn theo thø tù gi¶m dÇn ®é ph©n cùc cña liªn kÕt C-H; lÊy vÝ dô ph¶n øng ho¸ häc ®Ó minh ho¹ vµ dïng c¸c sè liÖu trªn ®Ó gi¶i thÝch sù s¾p xÕp ®ã.

  C©u II: 1.H·y gäi tªn (CH3)2-CH-CH=CH-C-(CH3)3 vµ




    (CH3)2-CH - CH-C-(CH3)3





CH2
Nh÷ng hi®rocacbon nµy cã ®ång ph©n cis-trans hay kh«ng? ViÕt c«ng thøc c¸c ®ång ph©n ®ã (nÕu cã).

§iÒu kiÖn vÒ cÊu t¹o ®Ó cho mét hîp chÊt h÷u c¬ cã ®ång ph©n cis-trans lµ g×?

        2.Axit elai®ic lµ ®ång ph©n cña axit oleic. Khi oxi ho¸ m¹nh axit elai®ic b»ng KMnO4 trong H2SO4 ®Ó c¾t nhãm -CH=CH- thµnh hai nhãm -COOH, thu ®­îc hai axit cacboxylic cã m¹ch kh«ng ph©n nh¸nh lµ C9H18O2 (A) vµ C9H16O4 (B)

ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A vµ B, tõ ®ã suy ra c«ng thøc cÊu t¹o cña axit elai®ic. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng oxi ho¸ ë trªn.

Axit elai®ic vµ axit oleic lµ nh÷ng chÊt ®ång ph©n lo¹i g×?

  C©u III: 1. Polime cao su thiªn nhiªn vµ polime lÊy tõ nhùa c©y gut-ta-pec-cha ®Òu cã c«ng thøc (C5H8)n: lo¹i thø nhÊt cã cÊu tróc cis, lo¹i thø hai cã cÊu tróc trans.

ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o mét ®o¹n m¹ch polime cho mçi lo¹i.

                 2.Cho HCl t¸c dông víi cao su thiªn nhiªn sinh ra cao su hi®roclo chøa 20,6% Cl trong ph©n tö. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®ã vµ cho biÕt trong ph©n tö cao su hi®rocio cã cßn cÊu tróc cis hay kh«ng? Gi¶i thÝch.

  C©u IV: Tõ mét loµi thùc vËt ng­êi ta t¸ch ®­îc chÊt A (C10H12O2). A ph¶n øng víi dd NaOH t¹o thµnh chÊt B (C10H11O2Na). B ph¶n øng víi CH3I cho chÊt C (C10H11O(OCH3)) vµ NaI. H¬i cña C ph¶n øng víi H2 nhê chÊt xóc t¸c Ni cho chÊt D (C10H13O(OCH3)). D ph¶n øng víi dd KMnO4 trong H2SO4 t¹o thµnh axit 3,4-®imetoxibenzoic cã c«ng thøc 3,4-(CH3O)2C6H2COOH vµ axit axetic.

            1/ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A, B, C: biÕt r»ng A, B, C kh«ng cã ®ång ph©n cis-trans, c¸c c«ng thøc trong ngoÆc ®¬n ë trªn vµ c«ng thøc ph©n tö.
 2/ViÕt ph­¬ng tr×nh c¸c ph¶n øng x¶y ra.

B.Bµi to¸n:

                    Hai hîp chÊt h÷u c¬ A, B cã cïng c«ng thøc ph©n tö vµ ®Òu chøa C, H, Br, khi ®un nãng víi dd NaOH lo·ng chÊt A t¹o ra chÊt C cã chøa mét nhãm chøc. ChÊt B kh«ng t¸c dông víi dd NaOH nh­ ®iÒu kiÖn ë trªn. 5,4 gam chÊt C ph¶n øng hoµn toµn víi Na cho 0,616 lÝt H2 ë 27,3oC vµ 1atm. §èt ch¸y hoµn toµn 1,35 gam chÊt C thu ®­îc 3,85 gam CO2.

Khi cho A hoÆc B ph¶n øng víi Br2 (cã mÆt bét Fe) ®Òu thÊy khi HBr tho¸t ra: sau ph¶n øng A t¹o ra 3 chÊt D, E, F cßn B t¹o ra 2 chÊt G, H. 

            1/ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A, B, C vµ c¸c c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña D, E, F, G, H. BiÕt r»ng ph©n tö cña D, E, F, G, H ®Òu chøa 64% Br.

            2/Cho hçn hîp gåm 171gam chÊt A vµ 78 gam benzen ph¶n øng víi Br2 cã mÆt bét Fe. Sau ph¶n øng thu ®­îc 125,6 gam br«m benzen, 90 gam chÊt D, 40 gam chÊt E vµ 30 gam chÊt F. H·y cho biÕt chÊt A ph¶n øng víi Br2 khã (hoÆc dÔ) h¬n benzen bao nhiªu lÇn? 

Cho H = 1; C = 12; O = 16; Br = 80.

Ghi chó: ThÝ sinh ®­îc dïng lo¹i c¸ nh©n bá tói.
H­íng DÉn ChÊm 

§Ò Thi Chän HS Giái Quèc Gia M«n Ho¸ V« C¬ (Th¸ng 3/1995)

C©u I: (3,5 ®iÓm )
    1. a)X¸c ®Þnh nång ®é mol cña ion OH-:

   -Dïng m¸y ®o pH (víi dd lo·ng) hay dïng giÊy chØ thÞ mµu v¹n n¨ng ®Ó ®o pH cña dd råi suy ra nång ®é OH- 

   -Trong phßng TN x¸c ®Þnh thêi ®iÓm trung hoµ cña ph¶n øng gi÷a 1 thÓ tÝch dd NaOH cã phenoltalein lµm chØ thÞ mµu víi 1 thÓ tÝch dd axit cã nång ®é mol ®· biÕt ®Ó suy ra nång ®é mol cña ion OH-.

         b)  H+ + OH- ( H2O

Thêi ®iÓm trung hoµ, sè mol H+ = sè mol OH- .    Ta cã: C1V1 = C2V2 ( C1 = 
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Trong ®ã: V1,C1 : thÓ tÝch vµ nång ®é mol dd NaOH, V2, C2 : thÓ tÝch vµ nång ®é mol dd axit.

VÝ dô: V1 = 30ml, V2 = 20ml, C2 = 0,6M  th× C1 = 
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 = 0.4M  ( COH- = 0,4M  (1,0 ®iÓm)
    2.NhËn biÕt: - Cã thÓ lËp b¶ng ®Ó xÐt                                                                    (1,5 ®iÓm)
+ Theo gt: Lä 2 lµ NaOH; lä 1 lµ Al2(SO4)3 

                          v× ban ®Çu:                            6NaOH + Al2(SO4)3 ( 2Al(OH)3( + 3Na2SO4
     Sau ®ã thªm NaOH th× kÕt tña tan:     NaOH + Al(OH)3 ( NaAlO2 + 2H2O

+ Lä 4 lµ Na2SO4; lä 3 lµ BaCl2 vµ lä 5 lµ (CH3COO)2Ca v×:

                                                                    Na2SO4 + BaCl2 ( BaSO4( + 2NaCl

                                                      Na2SO4 + (CH3COO)2Ca ( CaCO4( + 2CH3COONa




                                                                    (Ýt tan)

    3.T¸ch c¸c chÊt:                                                                                                    (1,0 ®iÓm)

                           NH4Cl   
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                              dd BaCl2                   BaCl2







                     Ba(OH)2
    C« c¹n c¸c dd thu ®­îc muèi khan.

- Cã thÓ cho hçn hîp ban ®Çu t¸c dông víi Ba(OH)2 dd d­ ngay råi thu lÊy NH3( vµ t¸ch lÊy (Mg(OH)2 vµ lµm nh­ trªn.

C©u II: (2,5 ®iÓm)
    1/ a) Sè mol KOH = 0,03 vµ H2SO4 = 0,015 hîp víi tØ sè theo Pt ph¶n øng: 

                             2KOH + H2SO4 ( K2SO4 + 2H2O      (1)

        b)Tèc ®é trung b×nh cña ph¶n øng (1): - theo KOH = - 
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                                                                   -theo H2SO4 = -  
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KÕt qu¶ nµy hoµn toµn ®óng, mÆc dï kh«ng trïng nhau, do hÖ sè 2 chÊt trong (1) kh¸c nhau. ë ®©y, biÕn thiªn (n (sè mol) thay cho (c (nång ®é).  (1 ®iÓm)
      2/ Tõ ph­¬ng tr×nh ph¶n øng   aA + bB ( d D + eE   (2)

NÕu (2) ®ñ ®¬n gi¶n th× biÓu thøc tÝnh tèc ®é lµ V = k CaA. CbB   (3) 

                                            ( C¸c hÖ sè a, b cã vai trß trong (3).

- Víi vÝ dô ë ph¶n øng (1) kÕt qu¶ tÝnh ch­a ®¬n gi¶n cho 1 ph¶n øng, ®Ó tr¸nh kÕt qu¶ ®ã, ta cÇn dïng hÖ sè c¸c chÊt nh­ sau:
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Khi thay (n cho (C ta cã:

Theo KOH:        
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Theo H2SO4:      
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  C©u III: 1/ a) Theo ®Þnh nghÜa: pH = -lg[H+]

Tõ pH = 2 ( CH+ = 10-2M. VËy dd cã nång ®é axit lín ®Ó tr¸nh sù thuû ph©n muèi   

                             CuSO4 + 2H2O ⇌ Cu(OH)2( + H2SO4
                    b) CuSO4.5H2O øng víi 0,02 mol lµ 5 gam (0,02.250)

H2SO4 ®Ó ®¶m b¶o 2 lÝt CuSO4 cã pH = 2 lµ ( 0,55 ml 98% (d = 1,84)

C¸ch pha:      + LÊy b×nh cã v¹ch chuÈn 2 lÝt, cho vµo ®ã 1 lÝt H2O cÊt.

                      + Thªm vµo b×nh 55 ml H2SO4 98% (d = 1,84) vµ l¾c ®Òu.

                      + Thªm tiÕp 0,5 gam CuSO4.5H2O vµ l¾c cho tan hÕt.

                      + Thªm tiÕp n­íc cÊt cho ®Òu v¹ch 2 lÝt vµ l¾c ®Òu.

               2/ a) C¸ch l¾p thiÕt bÞ:

     A: anèt (b¶n Cu)

     C: catèt (vËt cÇn m¹)

     K: khuÊy

     N: nguån ®iÖn

     D: dd võa pha chÕ

        D­íi t¸c dông cña dßng ®iÖn x¶y ra c¸c ph¶n øng.

             + t¹i anèt: cã sù hoµ tan  Cu - 2e ( Cu2+
             + t¹i catèt: cã sù kÕt tña   Cu2+ + 2e ( Cu

b)ThÓ tÝch líp m¹ V = s.l = 10.0,017 = 0,17cm3 

 ( Khèi l­îng Cu cÇn: m = 8,89.0,17 = 1,5113g

Thêi gian m¹:    theo lý thuyÕt = 
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Víi hiÖu suÊt = 80% th× t = 9115,028/ 0,8 = 11393,785(s)  hay 3 giê 9 phót 53,785gi©y 

  C©u IV: 1. NO2 + SO2 + H2O( H2SO4 + NO         N+4 +2e (N+2
                                                                                   S+4 -2e ( S+6
                 2.a/ F2 + KNO3 ( FNO3 + KF

                    b/ F2 + KClO4 ( FClO4 + KF

                 3.a/ 4FeS + O2 + 10H2O ( 4Fe(OH)3 + 4H2S(
          hoÆc 4FeS + 3O2 + 6H2O ( 4Fe(OH)3( + 4S(
                b/ 4FeCO3 + O2 + 6H2O ( 4Fe(OH)3( + 4CO2(
         B¶n chÊt chung    Fe2+ - e ( Fe3+
                                      O2 + 4e ( 2O2-
             4.  Fe2O3 + 6H3O+ ( 2[Fe(H2O)6]3+ + 3H2O

                  Fe2S3 + 6H3O+ ( 2[Fe(H2O)6]3+ + 3H2S( 

                  Fe(OH)3 + 3H3O+ ( [Fe(H2O)6]3+ 

  C©u V: 1. a/ Al + 3HCl ( AlCl3 + 3/2H2(       nH2 = (8,316.273)/ (300,3.22,4) = 0,3375 mol 

                0,225( 0,675( 0,225( 0,3375

Theo pt  nHCl d­ = 0,8-0,675 = 0,125mol ( Al tan hÕt & S kh«ng pø.

  Nång ®é d­ B:       CHCl d­ = 0,125/ 0,4 = 0,3125M


              CAlCl3 = 0,225/ 0,4 = 0,5625M

    CH+ = 0,3125M

    CAl3+ = 0,5625M

    CCl- = 2M

                   B/Nung kh«ng cã oxi: 2Al  +  3S 
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Trong 6,6375 gam A cã 0,1125mol Al vµ 0,1125 mol S

Theo Pt: chÊt r¾n D cã 0,0375 mol Al2S3 vµ 0,0375 mol Al d­.

Al + 3HCl ( AlCl3 + 3/2H2(

nHCl pø = 0,0375(3+6) = 0,3375mol

Al2S3 + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2S(
nHCl d­ = 0,4 - 0,3375 = 0,0625mol

Theo ®Þnh luËt BTKL: CH+ = 0,3125M; CAl3+ = 0,5625M vµ CCl- = 2M

   2. a) TÝnh pH = -lgCH+ = -lg0,3125 ( 0,51

       b)CÇn pH thÊp ®Ó tr¸nh sù thuû ph©n Al3+ + 3H2O ( Al(OH)3( + 3H+
vµ ®Ó sù hoµ tan hoµn toµn trong axit d­.

  3. CuO + H2  
[image: image21.wmf]0
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 Cu + H2O

   nCuO = 0,39375 mol

3CuO + H2S  
[image: image22.wmf]0

t

¾¾®

  3Cu + H2O + SO2   nH2 = 0,05625 ;   nH2S = 0,1125

Theo Pt nCuO ph¶n øng = 0,05625 + 3.0,1125 = 0,39375 mol (võa hÕt)

Nªn chÊt r¾n sau ph¶n øng lµ Cu cã l­îng = 0,39375.64 = 25,2 gam

VSO2(®kc) = 0,1125.22,4 = 3,4431 lÝt

V h¬iH2O = (0,05625 + 0,1125).22,4 = 5,1646 lÝt

  4.nNaOH = 198.1,1.0,1/40 = 0,5445 mol

HCl + NaOH ( NaCl + H2O


HiÖn t­îng: - dd trong

AlCl3 + 3NaOH ( Al(OH)3( + 3NaCl


- KÕt tña xuÊt hiÖn

Al(OH)3 + NaOH ( NaAlO2 + 2H2O


          - KÕt tña tan

Theo Pt: NaOH pø = 0,0625 + 0,1125.4 = 0,5125mol< 0,5445

Nªn toµn bé kÕt tña tan hÕt (   mktña max = 0,1125.78=






mktña min = 

H­íng dÉn chÊm bµi thi häc sinh giái PTTH Quèc gia

M«n: Ho¸ h÷u c¬ líp 12 B¶ng A th¸ng 3/1995

  C©u I: 1/Thø tù t¨ng dÇn møc ®é linh ®éng cña nguyªn tö H trong nhãm chøc

C2H5OH < H2O < C6H5OH < CH3COOH

ThÝ dô:   - H2O ph¶n øng ®­îc víi NH3: NH3 + H2O ( NH4+ + OH-


Cßn C2H5OH kh«ng ph¶n øng

               - H2O ®Èy ®­îc C2H5OH ra khái muèi.


H2O + C2H5ONa ( C2H5OH + NaOH

               - C6H5OH vµ CH3COOH ®Òu ph¶n øng víi NaOH cßn H2O vµ C2H5OH th× kh«ng ph¶n øng   C6H5OH + NaOH ( C6H5ONa + H2O





        CH3COOH + NaOH( CH3COONa + H2O

               - CH3COOH t¸c dông víi Na2CO3 ( CO2( cßn C6H5OH th×                                                             

                  kh«ng ph¶n øng.



2CH3COOH + Na2CO3 ( 2CH3COONa + CO2( + H2O

                - CH3COOH ®Èy ®­îc C6H5OH ra khái muèi.   


   CH3COOH + C6H5ONa ( C6H5OH( + CH3COONa.

           2/Thø tù gi¶m dÇn ®é ph©n cùc cña liªn kÕt C-H

HC ( CH > CH2 = CH2 > CH3-CH3
VÝ dô: - ChØ cã C2H2 dù ph¶n øng thÕ hi®ro bëi Ag hoÆc Cu


HC ( CH + 2AgNO3 + 2NH3 ( AgC ( CAg( + 2NH4NO3
           - C2H6 dù ph¶n øng thÕ theo cã chÕ gèc dÔ h¬n C2H4

CH3-CH3 + Cl2   as   CH3-CH2Cl + HCl


CH2=CH2 + Cl2  500oC   CH2=CH-Cl + HCl


Nh­ vËy liªn kÕt C-H cña etan dÔ bÞ ph©n c¾t ®ång li C ( H h¬n, chøng tá Ýt ph©n cùc h¬n so víi liªn kÕt C-H cña C2H4.

(Chó ý r»ng liªn kÕt cµng ph©n cùc ( cµng dÔ bÞ ph©n c¾t dÞ li C :( H )

* Gi¶i thÝch: Do ®é ©m ®iÖn cña nguyªn tö C trong C2H2 > C2H4 > C2H6 nªn sù ph©n cùc cña liªn kÕt C    ( H còng gi¶m theo.

  C©u II: 1/ 2,2,5-trimetyl-hex.3en hay 1 tert-butyl-2Isopropyl-etilen.

1-tert-butyl-2Isopropyl-xiclopropan.

C¶ 2 hi®rocacbon trªn ®Òu cã ®ång ph©n cis-trans v× tho¶ m·n 2 ®iÒu kiÖn cÊu t¹o sau: + Cã liªn kÕt ®«i hoÆc vßng no.



+ 2 nhãm thÕ ë nguyªn tö C (cã nèi ®«i hoÆc vßng no) kh¸c nhau.

               2.Axit oleic vµ axit elai®ic ®Òu cã c«ng thøc C17H33COOH

CÊu t¹o: (A)   CH3(CH2)7COOH

(B)   HOOC-(CH2)7-COOH 

Axit Elai®ic: CH3(CH2)7-CH=CH-(CH2)7-COOH

Ph¶n øng oxi ho¸:

5C17H33COOH+8KMnO4+12H2SO4(5(A)+5(B)+4K2SO4+8MnSO4+ 12H2O

V× axit oleic cã cÊu tróc cis- nªn axit elai®ic cã cÊu tróc trans- chóng thuéc lo¹i ®ång ph©n h×nh häc cis-trans.

                     CH3(CH2)7


H





    C=C




H


(CH2)7COOH

  C©u III: 1.C«ng thøc cÊu t¹o mét ®o¹n m¹ch ph©n tö.

- Cao su tù nhiªn:  -CH2

   CH2-CH2

   CH2-





 C=C


  C=C




 CH3

   H
  CH3

   H

- Glittapeccha:
-CH2

   H
   CH3
   
   CH2-





 C=C


   C=C




 CH3

    CH2-CH2

    H

                2.§Æt x lµ sè m¾t xÝch (C5H8) trong ph©n tö cao su kÕt hîp víi 1 ph©n tö HCl, ta cã: 35,5/(68x + 36,5) = 0,206 ( x = 2

VËy trung b×nh 2 m¾t xÝch (C5H8) kÕt hîp víi 1 ph©n tö HCl, h­íng céng sÏ tu©n theo qui t¾c Maccopnhicop

     -CH2

      CH2-

  -CH2
            CH2-CH2          CH2-

2             C=C
      + HCl ( 
   C=C

C-CH2
     CH3

      H
  

   CH3
              H
CH3    Cl
    

S¶n phÈm t¹o thµnh vÉn cßn liªn kÕt ®«i ( vÉn cßn cÊu tróc cis-

  C©u IV: 1/ - A   BaOH   B thÊy 1 nguyªn tö Na thay thÕ 1 nguyªn tö H ( ph©n tö A cã nguyªn tö H linh ®éng (nhãm chøc -OH hoÆc -COOH)

· B ph¶n øng víi CH3I t¹o ra C cã nhãm -OCH3 ( A cã nhãm OH.

· C   H2   D t¨ng thªm 2H ( A (B, C) cã 1 liªn kÕt ®«i C=C

· D   [O]   axit 3,4-dimetoxi Benzoic vµ axit axetic ( A (B, C, D) cã 1 vßng benzen, 1 nh¸nh chøa 3 nguyªn tö cacbon cã nèi ®«i vµ A cã 1 nhãm OH vµ 1 nhãm -OCH3 ë s½n vÞ trÝ 3,4 so víi nh¸nh kh«ng no nãi trªn.

VËy cÊu t¹o A:



hoÆc





Engnol



Chavibetol



(trong tinh dÇu h­¬ng nhu)
(trong tinh dÇu l¸ trÇu kh«ng)



    B:


C:



D:

(vßng benzen ch­a vÏ)

         2/Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng: (ch­a vÏ vßng benzen)


NaOH


CH3I



H2









Ni,to

+2KMnO4+3H2SO4( 

+CH3COOH+2MnSO4 K2SO4 + 4H2O

  C©u V: 1. nH2 = 0,616.1/0,082.273.1,1 = 0,025 mol

Theo gt C cã 1 nhãm chøc ( A cã 1 nguyªn tö Br vµ C cã 1 nhãm OH

TØ lÖ mol C/H2( = 2/1 ( nC = 0,025.2 = 0,05 mol




      ( MC = 5,4/0,05 = 108

nC ch¸y = 1,35/108 = 0,0125 mol
vµ nCO2 = 3,85/44 = 0,0875

( Sè cacbon trong C = 0,0875/ 0,0125 = 7

Sè hi®ro trong C = 108 - (7.12) - 17 = 7 ( Chøc C: C7H7OH

( A, B cã chøc C7H7Br (M = 171) t¸c dông víi Br2 (xt Fe) t¹o ra HBr nªn A, B cã mét vßng benzen.

 Víi 80x/ (171 -x + 80x) = 0,64 ( x = 2

- CÊu t¹o A:


( v× A dÔ t¸c dông NaOH lo·ng)

-              B:

hoÆc

hoÆc

    (kh«ng t¸c dông NaOH lo·ng)

-CÊu t¹o D, E, F:

- CÊu t¹o G, H:


hoÆc

(vßng benzen ch­a vÏ)

       2.Hçn hîp ph¶n øng cã sè mol A vµ benzen b»ng nhau (17g vµ 78g)

Sè mol c¸c s¶n phÈm: nC6H5Br = 125,6/157  0,8 mol






ND = 90/250 = 0,36 mol

Tæng = 160/ 250 = 0,64 mol
nE = 40/250 = 0,16 mol






NF = 30/250 = 0,12 mol

TØ lÖ sè mol s¶n phÈm b»ng 0,64/0,8 = 0,8

VËy A ph¶n øng víi Br2 khã kh¨n h¬n C6H6 vµ chØ = 80% so víi C6H6
 HCl





t0





0





HCl 





               (+)     N    (–) 














        A             K                C


                   D
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